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Három ország részvételé-
vel megszervezett, hat évig 
tartó dohányzáskutatási 

programot értékeltek ki a napok-
ban Marosvásárhelyen. Az észak-
karolinai Davidson College, majd a 
szintén egyesült államokbeli Wake 
Forest University és a Marosvá-
sárhelyi Orvosi és Gyógyszerésze-
ti Egyetem (MOGYE) együttműkö-
désében megszervezett kutatási 
tervben magyarországi szakem-
berek is részt vettek. A 2012–2017 
között zajló programot az amerikai 
Nemzeti Egészségvédelmi Intézet 
támogatta. A végső kiértékelésre 
az amerikai partner, dr. Kristie L. 
Foley professzor, a házigazda, dr. 
Ábrám Zoltán egyetemi tanár, va-
lamint a hét kutatási téma veze-
tői és a program tagjainak jelen-
létében került sor. A kutatási prog-
ramról, illetve a dohányzás kocká-
zatairól dr. Ábrám Zoltán beszélt 
lapunknak.

A parlamentbe is eljuttatott 
javaslatok

A MOGYE első alkalommal bo-
nyolított le olyan összetett és 
együttműködésen alapuló projek-
tet, amelyet az amerikai Nemzeti 
Egészségvédelmi Intézet támoga-
tott. Ábrám komoly eredménynek 
tartja, hogy az egyetem sikeresen 
megpályázta az amerikai támoga-
tású programot, hiszen a kiírások-
ra sokan pályáznak a világból.

– Az egész kutatási programot 
modellértékűnek tartjuk, és „név-
jegykártyaként” könyvet jelentet-
tünk meg – Ábrám Zoltán, Nădăşan 
Valentin: Dezvoltarea capacităţii 
de cercetare în domeniul fumatului 
în România, University Press, 2018 
–, amely a kutatás és eredménye-
inek a bemutatásán túl az egész 
projekt kronológiai ismertetésé-
re vállalkozik – magyarázza Áb-
rám Zoltán. A kutatók, kutatásve-
zetők félévente találkoztak ame-
rikai és magyarországi mentora-
ikkal, ilyenkor tudományos ösz-
szejöveteleket tartottak, valamint 
megbeszélték a kutatás lebonyolí-
tását, a tervek megvalósítását. Bu-
karestben 2016 novemberében a 
parlamentben mutattak be a prog-
ramról egy jelentést döntéshozók, 
szakemberek és civil szervezetek 
számára.

Magyarországi és erdélyi mintavétel

A programnak Budapesten ko-
moly előzményei vannak, hiszen 
az amerikai partner 2007 és 2012 
között egy Magyarországra kiter-
jedő szerteágazó kutatást támo-
gatott Balázs Péter, a budapesti 
Semmelweis Egyetem professzo-

rának az irányításával. Magyaror-
szágon összesen kilenc alprojekt 
valósult meg tudósok és egész-
ségügyi szakemberek munkájá-
nak bevonásával. Adatbázist ál-
lítottak össze a várandós nők do-
hányzási szokásairól, javasla-
tokat fogalmaztak meg a politi-
kai és az egészségügyi döntésho-
zók számára. Az amerikai part-
ner egy újabb sikeres pályázattal 
a program támogatását kiterjesz-
tette Romániára is.

„A romániai kutatás keretében 
összesen hét témakörben zajlott a 
tevékenység, amely kiterjedt az ál-
talános iskolások és középiskolás-
ok, szociális intézményekben élő 
fiatalok, várandós anyák, orvos-
tanhallgatók dohányzási szokása-
inak a követésére, különböző meg-
előzési és leszokási tevékenysé-
gek megszervezésére, az alkalma-
zott módszerek hatékonyságának 
a vizsgálatára, gazdasági hatásta-
nulmány elvégzésére, sőt a ciga-
rettafüst okozta levegőszennyezés 
monitorizálására is” – magyaráz-
za Ábrám Zoltán. Az erdélyi felmé-
réseket elsősorban Maros megyei 
mintákon végezték el, de egyes té-
mák – általános iskolások, csalá-
di típusú házakban élők – Hargita, 
Kovászna, Szeben és Fehér megyé-
re is kiterjedtek.

Leginkább a fiatalokat veszélyezteti

A dohányzás egyre nagyobb nép-
szerűségnek örvend a serdülőko-
rúak körében, és a rászokás idő-
pontja egyre korábbi. Becslések 
alapján naponta több mint négy-
ezer kiskorú fiatal gyújt rá első ci-
garettájára. Európa lakosságának 
több mint egynegyede cigarettá-
zik, miközben a dohányzó lakos-
ság 28 százaléka 15–24 év közöt-
ti fiatal. Nemrég megjelent adatok 

alapján a 13 év feletti korosztály 
dohányzása tekintetében Romá-
nia a 4. helyet foglalja el az Európai 
Unió országai között. Ezért tovább-
ra is kiemelkedő fontosságú a do-
hányzásellenes kampányok fenn-
tartása, a megelőzés kiterjeszté-
se a fiatalkorú lakosságra – figyel-
meztet a szakember.

A dohányzással kapcsolatos ha-
zai kutatásokat indokolja az a fel-
ismerés is, hogy az unió orszá-
gai közül a sikeresen leszokott do-
hányosok aránya Romániában a 
legkisebb, miközben a kísérletek 
száma az átlagosnál magasabb. 
A dohányzás néhány százalék-
kal csökkent ugyan az utóbbi év-
tizedben, de még túl magas egyes 
csoportok, például a fiatalok, az 
orvostanhallgatók és az orvosok 
körében. Az is elgondolkodtató, 
hogy Romániában az orvosok vagy 
egészségügyben dolgozó szakem-
berek 43 százaléka dohányzik. A 
marosvásárhelyi kutatás adatai 
alapján a MOGYE hallgatóinak 34 
százaléka dohányzik. Erre alapoz-
va Kikeli Pál professzor elindította 
a Dohányfüstmentes orvosi egye-
tem projektet, amelynek keretében 
az egyetemistáknak tabakológiai 
kurzusokat tartanak. Ábrám sze-

rint egy orvos csak akkor lehet hi-
teles e küzdelemben, ha maga sem 
dohányzik.

A külföldi jó példák

A marosvásárhelyi szakember 
szerint a dohányzás ellen sok 
állam egészségügyi rendszere 
küzd. Az Egyesült Államokban 
és Nyugat-Európa országaiban 
fektetik a legnagyobb hangsúlyt 
a megelőzési tevékenységekre: e 
módszerek nemcsak a megelő-
zést, hanem ugyanolyan kiemel-
ten a leszokást is szolgálják.

„A dohányzási állapot alapján 
három csoportot különböztetünk 
meg: nem dohányzó, leszokott do-
hányos és dohányos. A fejlett or-
szágokban sikeresen alkalmazott 
egészségfejlesztő programoknak 
köszönhetően egyre magasabb a 
leszokott dohányosok aránya. Míg 
Amerikában a dohányosok több 
mint felének sikerült leszoknia a 
cigarettáról, Romániában ez az 
arány alig éri el a 12 százalékot” – 
mondja Ábrám Zoltán.

A skandináv vagy a nyugat-eu-
rópai országokban nemcsak a si-
keresen leszokó volt dohányo-
sok száma emelkedik, hanem a 
leszokást szolgáló egészségügyi 
programok szerepe is egyre je-
lentősebbé válik, azaz egyre na-
gyobb arányban ennek a segít-
ségnyújtásnak köszönhetik a si-
kert. Romániában távolról sem 
ilyen sikeresek a programok. Ép-
pen ezért a kutatás egyik fontos 
célkitűzése volt, hogy a helyi le-
hetőségek és a sikeres külföldi 
tapasztalatok alapján felvázol-
jon néhány lehetőséget a tovább-
lépésre. A bukaresti parlament-
ben bemutatott jelentés újszerű 
gazdasági számításokat és becs-

léseket ismertetett. A kutatók ab-
ból indultak ki, hogy a leszokás 
tényezői közül a cigaretta magas 
ára fejti ki a legnagyobb hatást. 
Amennyiben a dohánytermékek-
re kivetett adók még inkább nö-
vekednek – a jövedéki adó 65 szá-
zalékra emelkedne –, a románi-
ai lakosság körében a fogyasztott 
dohánytermékek mennyiségének 
a csökkenése valószínűsíthető. 
Közben nőnének a bevételek, és 
több pénz jutna megelőzési prog-
ramokra: törvény írja elő ugyan-
is, hogy a bevételek egy részét er-
re vissza kell fordítani.

A megelőzés a legfontosabb

Amint az a hatéves kutatómunka 
adataiból kiderült, óriási jelentő-
séggel bír a megelőzés, amely össz-
társadalmi feladat. E folyamat-
ban szerep hárul a döntéshozók-
ra, a szakemberekre, az oktatási 
intézményekre és természetesen 
az egészségügyre. Ábrám szerint 
az elsődleges megelőzés területén 
a középiskolá sok körében ered-
ményesnek bizonyult annak a szá-
mítógépes dohányzásmegelőzési 
programnak a felhasználása, ame-
lyet amerikai mintára alkalmaz-
tak. Az erdélyi kutatók hasznos-
nak tartanák ennek kiterjesztését 
az egész országra. Sikeres meg-
előzési foglalkozásokat tartottak 
szociális gyermekintézmények-
ben lakó gyermekek és pedagógu-
saik számára, ugyanakkor váran-
dós anyák esetében is. Mivel gyak-
rabban válnak dohányzóvá azok 
a diákok, akiknek a családjában 
vagy baráti társaságában cigaret-
táznak, kiemelt jelentőségű a meg-
előzés kiterjesztése az egész tár-
sadalomra.

MAKKAY JÓZSEF

Füstbe ment életek
Hatéves dohányzáskutatási program eredményeit 

mutatták be Marosvásárhelyen. Az orvos-kutatók 

a megelőzésre és a leszoktatásra helyezik a hang-

súlyt. A MOGYE részvételével zajló projektről dr. 

Ábrám Zoltán egyetemi oktatót kérdeztük. 

A dohányzás káros hatásaira és a leszoktatás fontosságára figyelmeztet egy most lezárult hatéves kutatás

A fejlett országokban sikeresen alkalmazott egész-
ségfejlesztő programoknak köszönhetően egyre 
magasabb a leszokott dohányosok aránya.

A dohányzás főbb kockázatai

A világon 1,3 milliárd ember dohányzik. Közülük évi rendszerességgel 
6–7 millióan halnak meg a dohányzással összefüggésbe hozható be-
tegségekben. A dohányzás (nikotinfüggőség) betegség, amely világ-
szinten jelentős közegészségügyi problémát képvisel: az egyik legfon-
tosabb kockázati tényező, számos betegség kialakulásának az előidé-
zője. „Leglátványosabban tüdőbántalmakat – tüdődaganat, tüdőtágu-
lat, idült bronchitis – és verőérszűkületet okoz. Mindez könnyen meg-
előzhető lenne, ha sikerülne elérni a cigaretta kezdeti elutasítását. Ká-
ros hatásai már rövidtávon megfigyelhetőek, hosszú távú használata 
esetén azonban súlyos, visszafordíthatatlan elváltozásokat, betegsé-
geket idézhet elő” – fogalmaz a szakember. Több évtizednek kellett el-
telnie ahhoz, hogy a múlt század közepén elterjedt cigarettázás daga-
natkeltő hatását tudatosítsák az angolszász államokban. Ábrám sze-
rint éppen ezért a füstmentes alternatív dohánytermékek – elektro-
mos cigaretták – várható káros hatásairól csak később lehet majd jár-
ványtani adatok alapján beszélni. Hiszen a kátrány és a szén-monoxid 
hiánya miatti káros hatásuk kiküszöbölése mellett a szervezetbe kerü-
lő gőzök, fémek mérgező hatásai csakis később nyilvánulhatnak meg.

Ábrám Zoltán (balról a harmadik) szerint egy orvos csak akkor lehet hiteles a küzdelemben, ha maga sem dohányzik
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